



# 服務貿易北上自由化 4年內實現 今歲簽CEPA 8

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、李永青) 國務院副總理李克強昨為香港貿易服務業帶來令人振奮消息：除年內與港簽署「CEPA 8」外，還爭取到「十二五」末，對香港基本實現服務貿易自由化。他表示，內地「十二五」期間，力求將服務業佔GDP的比重，從去年43%增加到2015年的47%，以內地的經濟總量來說，即便是提高1個百分點，也就是要新增4,000億元，屆時必為港帶來巨大商機。

李克強昨在港出席國家「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論壇時，多番談到對香港開放內地服務業市場問題，指內地正在推動服務業對香港擴大開放，他並為內地服務業市場開放定下初步時間表，「到『十二五』末，通過CEPA，基本實現內地和香港服務貿易的自由化」。

## 擴CEPA受惠面 粵續先行先試

此外，他又透露，CEPA補充協議八的磋商已啟動，並將年內簽署。同時，內地將採取更加積極的措施，擴大對香港傳統優勢服務業和新興現代服務業的開放。內地還將進一步放寬服務提供者的標準，充實貿易投資便利化的內容，切實擴大CEPA的受惠面，繼續推動在廣東等省市先行先試。

## 服務業總量將達26萬億商機巨

他又描繪內地服務業的巨大商機，指內地的經濟總量在世界上已經居第二位了，但是內地的服務業的比重偏低，不僅是低於發達國家平均70%的水平，而且和內地發展水平相似的發展中國家相比，也是偏低的，「在現代服務業、高端服務業方面，可以說還供給不足」，「如果按提高4個百分點算，不考慮價格變動的因素，屆時服務業的總量將要達到26萬億元人民幣，這本身就是巨大的市場需求」。

對於香港如何結合國家擴大服務業發展的策略，李克強說，香港在服務業方面有獨特優勢，不僅是比重大，服務業的水平也高，質量也高，人才濟濟，「可以說也實事求是的說香港的服務業是有着國際競爭力的」，「兩者結合，利國利港利民。」

## 支持本港參與區域經濟合作

在區域經濟合作方面，隨着香港的主要貿易夥伴積極尋求雙邊和多邊自由貿易協定談判，香港也不能落後形勢。中央政府支持香港積極參與多邊和區域經濟合作，對香港進一步提升為國際貿易、航運及金融中心的地位尤為重要。其中，中央特別表示短期將以支持香港參與東亞區域作為重點，正好配合目前環球經濟聚焦亞洲的勢頭。

商務及經濟發展局發言人表示，歡迎李克強宣布之挺港措施，並指符合業界期望，亦達致雙贏。發言人說，措施包括容許旅行社在內地開分行，有助推動粵港澳旅遊，並配合香港郵輪碼頭落成，相信可吸引更多遊客。港府會鼓勵業界利用措施，拓展一程多站旅遊，及發展三地成為休閒旅遊中心。另外，在創新科技方面，為配合「十二五」發展，政府會加強支援，在電子資訊、新能源、生物醫療等方面，提升科研能力。他又表示，今年可簽訂CEPA補充協議八，但未有透露哪些行業受惠及實際內容。

## 中央支持香港經貿及服務業措施撮要

- 爭取「十二五」末期，通過CEPA，內地對香港基本實現服務貿易的自由化
- 爭取今年內簽署CEPA補充協議八，深化服務貿易開放，放寬服務提供者的標準，充實貿易投資便利化的合作內容，繼續推動在廣東先行先試
- 支持香港參與多邊和區域經濟合作，探討香港加入內地已簽署自貿區協定的可能性，支持香港與已和內地簽署自貿協定的貿易夥伴直接商談
- 推動內地與香港企業聯合「走出去」，發揮香港在金融、貿易、法律、會計、投資、諮詢等優勢
- 支持在內地的港資加工貿易企業穩定發展和轉型升級，繼續保持加工貿易政策的基本穩定，推進珠三角加工貿易轉型升級示範區
- 允許香港服務提供者在內地設立獨資醫院的範圍擴大到所有直轄市和省會城市
- 聯合提升內地與香港旅遊服務質量，建立健全內地與香港旅遊市場監管協調機制
- 允許通過互認取得內地建築領域各專業資格的香港專業人士在廣東註冊執業，享有與內地擁有相同專業資格專業人士同等待遇
- 在深化粵港、前海深港區域合作框架內，探索完善香港律師事務所與內地律師事務所實行聯營的方式，進一步加強兩地法律服務業的合作
- 允許經香港認可或認可、具備國家強制性產品認證制度相關產品檢測能力的香港檢測機構承擔CCC認證檢測任務的試點範圍，擴大至所有需CCC認證的香港本地加工的產品

■ 資料來源：港府新聞處 ■ 製表：香港文匯報記者 李永青



內地與香港經貿合作項目簽約。國務院副總理李克強(後排中)與行政長官曾蔭權等見證簽約儀式。香港文匯報記者梁祖彝攝

# 內地與港簽8經貿項目

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 在國務院副總理李克強等見證下，內地與香港各8間企業及機構，包括香港匯豐銀行、香港中文大學、國家商務部投資促進局及比亞迪汽車等，就貸款、合作科研等簽署合作項目簽約儀式。

昨日上午10時35分，李克強與國家發改委主任張平、商務部部長陳德銘、中國人民銀行行長周小川以及特區行政長官曾蔭權、政務司司長唐英年及財政司司長曾俊華等出席了內地與香港經貿合作項目簽約儀式。在他們步入會議室後，在場的百多名商界代表起立鼓掌歡迎。

## 包括銀團貸款合研電動車等

整個簽約儀式歷時約7分鐘。大會將8對合作企業、機構代表分成2批，每批8人上台簽約。第一批簽約的4個項目為：香港匯豐和中國中紡集團的「銀團貸款項目」；利捷與珠海航空產業園的「珠海航空機場合作備忘錄」；渣打銀行與濱海投資的「濱海投資及渣打銀行天然氣項目貸款委託合同」；香港汽車零部件研發中心和比亞迪汽車的「共同研發電動車合作備忘錄」。

第二批簽約的項目則包括：和記電訊和香港電訊與華為技術合作的「香港Genius LTE項目」；香港中文大學和深圳華大基因科技

有限公司的「臨床基因檢測合作協議」；香港特區政府投資推廣署和國家商務部投資促進局的「投資促進合作諒解備忘錄」；香港紡織商會與中國紡織品出口商會的交流合作協議。

## 中紡：未來境外融資需求增

中紡集團董事長趙博雅在簽約後表示，這次是該集團在香港市場進行的首次融資，隨着該集團未來在境外資本市場融資需求的增加，該集團與匯豐等環球金融機構還將有更多的合作機會和更廣闊的合作空間。

## 內地與香港簽署8項經貿合作項目

項目名稱	香港方	內地方
銀團貸款項目	匯豐銀行	中國中紡集團公司
珠海機場航空合作備忘錄	利捷中國(香港)公司	珠海航空產業園
濱海投資及渣打銀行天然氣管線項目貸款委託合同	渣打銀行	濱海投資
共同研發電動車合作備忘錄	香港汽車零部件研發中心	比亞迪汽車
渣打銀行與濱海投資的「濱海投資及渣打銀行天然氣項目貸款委託合同」	和記電訊及香港電訊	華為技術
臨床基因檢測合作協議	香港中文大學	深圳華大基因科技有限公司
投資促進合作諒解備忘錄	香港特區政府投資推廣署	國家商務部投資促進局
中國紡織品進出口商會與香港紡織商會交流合作協議	香港紡織商會	中國紡織品進出口商會

■ 製表：香港文匯報記者 鄭治祖

## 內地下半年出口料放緩

香港文匯報訊(記者 涂若奔) 商務部部長陳德銘(見圖)昨在港表示，今年上半年內地出口同比增長25.8%，預計下半年將有所放緩，但仍高於外圍的平均水平。他強調，對下半年的貿易前景有信心，相信進出口會更加平衡。陳德銘昨在港出席國家「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論壇時表示，目前內地的出口訂單金額與數量均有下滑趨勢，在珠三角和長三角地區尤為明顯。他稱，下半年中央將着重穩定外貿政策，加快調整經濟結構及進一步完善投資環境，中央亦會繼續扶持中小企業，幫助其提升其出口競爭力。

## 冀本報多反映港企具體困難

陳德銘之後會見本港傳媒時，再度提及港企在珠三角的經營困難，指主要是由美歐債務危機導致市場縮減消費，美元貶值造成大宗商品價格上漲，進一步推高進口原材料價格，再加上勞動力成本和人民幣匯率亦不斷上漲等因素導致。他指這些因素的單一影響均不大，惟疊加效應令港企面對極大挑戰。不過他否認珠三角出現了港企的「倒閉潮」，指倒閉者只是少數，屬於局部現象。陳德銘特別寄語本報，稱「希望文匯報能不斷向我反映港企的一些具體困難，讓我們更有針對性地做好工作」。陳德銘並強調，內地目前的首要任務仍然是控制通脹，維持宏調的連續性和穩定性，但政策同時也要有靈活性和前瞻性。

## 推廣署：兩地加強推動投資

香港特區政府投資推廣署表示，該署與國家商務部投資促進局會繼續加強合作，雙方會加強交流以推動投資活動，投資推廣署在即將舉行的中國國際投資貿易洽談會上，會積極推廣香港作為內地重要的投資城市，香港未來也會作為內地走出去的重要平台。

香港紡織商會會長顏金焯表示，這次簽署內容主要包括建立雙方互訪機制，加強雙方會員交流，未來兩地商會也會攜手拓展海外市場，在應對國際貿易保護主義時，也會加強合作。

## 未來5年內地GDP年增7%

香港文匯報訊(記者 涂若奔) 國家發改委主任張平(見圖)昨日出席國家「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論壇時預計，中國內地未來5年經濟增幅年均將達7%，而居民收入增幅更將超過7%。他指隨着內地市場內需的持續擴大，將為本港的貿易、航運、旅遊和零售帶來巨大商機。

## 西部優惠多 建議港企投資

張平表示，內地的西部地區人口接近4億，但發展較東部地區滯後，要在2020年全面建成小康社會的難度較大。但他強調，西部大開發是國家的發展重點，中央已推出多項優惠政策，例如對西部的投資給予稅收扶持，凡是中央鼓勵參與的，在西部均實行15%的所得稅率，而在其它地區則是25%，另外在西部投資基礎設施也可獲所得稅減免，故他建議港企積極投資西部地區，從中覓得商機。

## 加快兩地重大基礎設施對接

張平表示，將進一步深化粵港區域合作，加快內地與香港重大基礎設施的對接，包括推動港珠澳大橋的規劃，建設廣州、深圳及香港鐵路客運專線等。

# 版面導讀

**德經濟放緩 難做歐元救星**  
德國第2季經濟增長大幅放緩至0.1%，令市場驚愕。德國這個歐洲經濟火車頭失靈，難以寄望她打救歐元區。  
詳刊A12

**拜登抵華 爆孫女學中文**  
美國副總統拜登抵京展開正式訪問，他希望此行能深化與中國高層領導人的關係，他並自曝，自己的外甥女及孫女正在學習中文。  
詳刊A13

**涉打內地團員 港女導遊被捕**  
一個瀋陽旅行團昨午在九龍灣購物後上車，有團員因行程安排與女導遊口角及糾纏，兩敗俱傷，警方後拘控女導遊。  
詳刊A20

**中印年輕富豪 全球狂掃車樓**  
環球財富逐漸由西向東移，中國及印度等地的年輕富豪，狂掃豪華房車、豪宅及珠寶等奢侈品，豪氣令人咋舌。  
詳刊A28

**何冲跳水超班 輕摘大運金牌**  
在深圳游泳跳水館進行的大運會男子單人3米板決賽，來自廣東的何冲，以總分539.30毫無懸念收穫金牌。  
詳刊A41

**平保200億 注資深圳發展**  
平安保險落實向旗下深圳發展銀行注資，以每股16.81元人民幣認購8.92億至11.9億股深圳發展股份，涉資約200億元。  
詳刊B1